Oxacidos

Los oxdcidos son compuestos ternarios que se forman de la union del
hidrégeno, con un no metal y con oxigeno. El hidrégeno tiene numero de
oxidacién +1 y el oxigeno -2. El no metal también trabaja con carga positiva
porque siempre en un compuesto ternario solo un elemento es negativo y en
este caso es el oxigeno.

+1 + -2

Hidrogeno + No metal + Oxigeno

Para obtener la carga, valencia o numero de oxidacion del no metal y darle
nombre, hay que utilizar las tablas que se utilizaron con los anhidridos y son
las siguientes:

Tabla 1

Nimero de Terminacion
oxidacidn

3-4 0SO

5-6 ico
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Elementos Nimeros de
oxidacion

Cl, Br, I, F +71, +3, +5, +7
S, Se; Te +2, +4, +6
N, P, As, Sb +1, +3, +5

Para darle nombre a 1a formula:

o En la nomenclatura tradicional:

Palabra acido.

Raiz del no metal.

= Terminacion oso/ico.

o Enla nomenclatura stock:

Raiz del no metal.
Sufijo ato.

Numero de valencia.
Preposicidn de.

Palabra hidrégeno.
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EJEMPLO: H CL O,

El compuesto Hay que obtener

El hidrégeno es debe ser _
+1 y el oxigeno -2 eléctricamente la Va1$]qg]c‘é]del no
heutro

a) Se multiplica 1a valencia del hidrégeno por su subindice (H,*") +1
X 1= +1.

b) Se multiplica la valencia del oxigeno por su subindice (0,) -2 x 2
=-4,

c) Tenemos cuatro cargas negativas y una carga positiva.

d) Para que el compuesto sea eléctricamente neutro hay que
igualar las cargas.

e) El subindice del cloro es 1 por lo que su carga e@ (C1,"3) +3 x
1=+3.

f) Asi nos quedan cuatro cargas negativas y cuatro cargas
positivas y suman O (eléctricamente neutro).

g) H"'C1"? 0,72
h)y+1 +3 -4 =0

i) Buscamos en la tabla 1 y el numero de oxidacié@ le
corresponde la terminacidon 0so.
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Solucién

H,' Q1,7

0,72

+1 (3D -4 Acido cloroso

Clorato (lll) de hidrégeno

EJEMPLO: H.SO,

a) Se multiplica 1a valencia del hidrégeno por su subindice (H,"") +1
X 2= +2.

b) Se multiplica la valencia del oxigeno por su subindice (0,°) -2 x 4
=-8.

c) Tenemos ocho cargas negativas y dos cargas positivas.

d) Para que el compuesto sea eléctricamente neutro hay que
igualar las cargas.

e) El subindice del azufre es 1 y si tenemos dos cargas positivas
necesitamos seis para igualar las ocho negativas, por lo tanto,
sucargaes +6 (5,°)+6x1=+6.

f) Asi, nos quedan ocho cargas negativas y ocho cargas positivas y
suman O (eléctricamente neutro).

g) H,"' S** 0,
h)y +2 +6 -8 = 0.
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i) Buscamos en la tabla 1 y el numero de oxidacion +6 le
corresponde la terminacidnico.

Solucién
+1 +6 -2
H,”" S, O,

+2 -8  Acido sulfrico.

Sulfato (VI) de hidrégeno.

Tradicional

H Br O H*' Br 0% Clorato ( | ) de|Acido hipobromoso
hidrégeno

El bromo es +1 para
que sumen O

En la tabla el +1 es

hipo----- 0S0
HNO, H' N 0,° Nitrato  (lll)  de | Acido nitroso
o -4 hidrégeno

El nitrégeno es +3
para que sumen 0

En la tabla el +3 es
0S0
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Para escribir 1a férmula a partir del nombre:

o Se colocan los simbolos del hidrdégeno, del no metal y del
oxigeno en ese orden.

o Lavalencia del hidrégeno es +1 y la del oxigeno -2.

o Se busca en la tabla 1 la valencia del no metal segun su
terminacion (hipo—oso, 0so, ico, per---ico).

o Sila suma del hidrégeno y del no metal es par, se coloca el
subindice al oxigeno que multiplicado por 2 del numero
anterior.

o Sila suma del hidrégeno y del no metal es impar, se coloca el
subindice 2 en el hidrodgeno y se repite el paso anterior.

o O bien, podemos obviar los anteriores pasos y utilizar la
siguiente tabla de radicales mas comunes para dcidos.

Valencia - 1

C10 | Hipocloros |BrO |Hipobromos |IO | hipoiodos |+

0 0 0 1
ClIO | Cloroso BrO | Bromoso IO, | lodoso + |NO | Nitros |+
5 5 3 |5 0 3

C10 | Clérico BrO | Brémico 105 | l6dico + | NO | Nitrico | +
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C10 |Perclérico |BrO |Perbrémico |10, |Peridédico |+

SO; | Sulfuroso | +4 PO | Fosforoso |+
3 3
SO, |Sulfurico +6 PO | Fosférico |+
5

4

CO; |Carbbnico |+4 |Excepcidn
a la regla

Ejemplo

Ejemplo: Acido iédico.

Siguiendo las reglas, primero se escribe el simbolo del hidrégeno y luego busca en
la tabla el radical i6dico.

H 105

En la tabla la valencia del radical iédico ( yoédico ) es -1 y la del hidrégeno ya
sabemos que es +1.

H* 1057
Se cruzan las valencias y queda HIO; dacido i6édico

Si queremos saber 1a carga del iodo realizamos los pasos que se vieron para dar
nombre ala férmula.

+1 +5 -6 =0

En la tabla 1 el +5 corresponde a la terminacién ico, dcido i6dico, porlo tanto, la
formula es correcta.
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Acido fosférico:

e Primero el simbolo del hidrégeno y luego en la tabla
buscamos el radical fosférico H PO,

* La valencia del radical fosforico es - 3 PO,

» Se cruzan las valencias H*' PO,? --------- > H;PO, acido
fosférico.

e Para verificar:
Hy* " P 0,*
+3 ¢? -8
+3 +5 -8=0

Enla tabla 1 1a valencia +5 corresponde a la terminaciénico.

Formula correcta.



